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СУБ’ЄКТИ ЗАГАЛЬНОСОЦІАЛЬНОГО ЗАПОБІГАННЯ 
КРИМІНАЛЬНИМ ПРАВОПОРУШЕННЯМ У СФЕРІ 

СЛУЖБОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ТА ПРОФЕСІЙНОЇ 
ДІЯЛЬНОСТІ, ПОВ’ЯЗАНОЇ З НАДАННЯМ  

ПУБЛІЧНИХ ПОСЛУГ 
У статті надано визначення і систематизовано суб’єктів запобігання 

кримінальним правопорушенням у сфері службової діяльності та професійної 
діяльності, пов’язаної з наданням публічних послуг, із загальними повноважен-
нями. Незважаючи на достатньо розгалужену систему суб’єктів запобігання 
кримінальним правопорушенням, рівень досліджуваного виду кримінальних 
правопорушень нині залишається доволі високим. Автори окреслюють основні 
науково-теоретичні концепції з досліджуваного питання, обґрунтовують 
необхідність комплексної законодавчої регламентації механізму запобігання 
суб’єктами загального рівня, наводять їх ознаки, аналізують їх повноваження 
та функції, що має на меті істотне зниження рівня злочинності у сфері слу-
жбової діяльності та професійної діяльності, пов’язаної з наданням публічних 
послуг, із загальними повноваженнями. 

Ключові слова: суб’єкти запобігання, загальносоціальне запобігання, 
кримінальні правопорушення, службова діяльність, професійна діяльність, 
публічні послуги. 



№ 1 (13), 2023 Кримінально-виконавча система: Вчора. Сьогодні. Завтра 

8 

Постановка проблеми. Запобігання злочинності у сфері 
службової діяльності та професійної діяльності, пов’язаної з на-
данням публічних послуг, а також подолання корупції є пріори-
тетними завданням будь-якої цивілізованої країни. Важливим 
елементом механізму запобіжної діяльності є система суб’єктів, 
які провадять таку діяльність. При цьому фундаментальною ка-
тегорією виступає діяльність суб’єктів загального рівня, які ви-
значають стратегію, основні засади запобіжної діяльності, здій-
снюють керівництво, координацію такої діяльності, іншим 
чином опосередковано впливають на рівень криміногенних про-
явів у суспільстві. 

На сьогодні в Україні діє широке коло інституцій, що опосе-
редковано чи безпосередньо впливають на криміногенний рі-
вень у суспільних відносинах у сфері службової діяльності та 
професійної діяльності, пов’язаної з наданням публічних послуг, 
як через ухвалення законодавчих та інших нормативно-правових 
актів регулятивного характеру, реалізацію державної політики, 
керівництво та координацію запобіжної діяльності, забезпечен-
ня стабільності економіки тощо, так і через реалізацію повнова-
жень, що безпосередньо пов’язані з виявленням, припиненням, 
розслідуванням кримінальних правопорушень у цій сфері. При 
цьому рівень злочинності залишається доволі високим. 
Так, у 2018 р. було обліковано 19 909 кримінальних правопору-
шень у сфері службової діяльності та професійної діяльності, 
пов’язаної з наданням публічних послуг, у наступні роки кіль-
кість облікованих кримінальних правопорушень склала: 2019 – 
20 069, 2020 – 18 996, 2021 – 18 330, 2022 – 11 617 [1]. 

Основою ефективного запобігання кримінальним правопо-
рушенням є функціонування суб’єктів, які мають загальні пов-
новаження в запобіжній діяльності. Така діяльність повинна ма-
ти належне науково-теоретичне, нормативно-правове 
забезпечення. На жаль, погляди вітчизняних учених-
кримінологів зосереджуються на дослідженні лише ролі окре-
мих суб’єктів запобігання в окремих сферах суспільного життя, 
оминаючи питання системоутворення щодо суб’єктів загально-
соціального запобігання такої сфери, як службова діяльність та 
професійна діяльність, пов’язана з наданням публічних послуг. 
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Саме тому завданням цього дослідження є визначення ролі 
суб’єктів загальносоціального запобігання, характеристика їх 
повноважень у системному взаємозв’язку в механізмі запобіган-
ня кримінальним правопорушенням. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженням 
питань теоретичного визначення механізму запобігання коруп-
ційним кримінальним правопорушенням, основних криміноло-
гічних понять, ролі кримінологічної політики в запобіжній ді-
яльності, особливостей запобігання корупційній злочинності 
займалися такі вчені-кримінологи, як: О. М. Бандурка, 
Б. М. Головкін, В. В. Голіна, О. М. Джужа, В. В. Коваленко, 
О. Г. Колб, О. М. Литвинов, М. В. Лотоцький, Ю. О. Новосад, 
О. С. Шеремет та ін. 

Формулювання мети. Мета статті полягає у визначенні си-
стеми суб’єктів загальносоціального запобігання кримінальним 
правопорушенням у сфері службової діяльності та професійної 
діяльності, пов’язаної з наданням публічних послуг, окресленні 
кола їх повноважень у визначеній сфері. 

Виклад основного матеріалу. Предметом активного науко-
вого дискурсу вітчизняних учених-кримінологів виступає механізм 
запобігання злочинності на загальносоціальному рівні. Спільним 
для всіх наукових концепцій є розуміння основоположності таких 
заходів у контексті створення сприятливих умов для подолання 
злочинності як соціального явища, нівелювання шкідливих наслід-
ків для суспільства. 

Джужа О. М. під загальним запобіганням розуміє всі ті види 
соціальної діяльності, що не націлені спеціально на причини 
злочинів і злочинності, але створюють умови, сприятливі спеці-
альній попереджувальній діяльності і «боротьбі зі злочинністю», 
що сприяє в цілому здоровим процесам суспільного розвитку. 
Такий вплив здійснюється шляхом стабілізації економічних 
процесів, наведенням порядку в усіх організаційно-
управлінських структурах, відновленням і встановленням пов-
ноправного функціонування контролюючих органів [2, с. 20]. 

Бандурка О. М., Литвинов О. М. визначають таке поняття, 
як «механізм протидії злочинності». На їхню думку, з державно-
правових позицій вказана діяльність може розглядатися, по-
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перше, як юридична форма реалізації функцій держави, напри-
клад, забезпечення безпеки, по-друге, як специфічний спосіб 
здійснення державної влади: законодавчої, судової, виконавчої 
[3, с. 8–9].  

Головкін Б. М. веде мову про «механізм запобігання коруп-
ції» – діяльність щодо імплементації міжнародних антикоруп-
ційних стандартів у правову систему України, практична діяль-
ність державної антикорупційної політики, втілення 
антикорупційних ініціатив, міжнародна співпраця і діяльність 
громадських об’єднань у сфері запобігання та протидії корупції 
з метою захисту особи, суспільства, держави і бізнесу від кору-
пційних посягань [4, с. 254]. 

Зазначимо, що більшість суспільно небезпечних діянь, пе-
редбачених розділом XVII КК України, є корупційними право-
порушеннями [5]. 

На нашу думку, суб’єкти загальносоціального запобігання 
кримінальним правопорушенням у сфері службової діяльності 
та професійної діяльності, пов’язаної з наданням публічних пос-
луг, – державні та муніципальні органи, громадські інституції та 
окремі громадяни, які забезпечують організацію, керівництво, 
координацію запобіжної діяльності та здійснюють реалізацію 
державної політики у сфері запобігання кримінальним правопо-
рушенням, виконують інші визначені законодавством функції та 
статутні повноваження, реалізують високоморальні переконання 
з метою захисту прав та інтересів фізичних та юридичних осіб 
у всіх сферах суспільного життя. 

Суб’єктам загальносоціального запобігання в досліджуваній 
сфері властиві ознаки: 1) виконання функцій загальної організа-
ції, координації, контролю; 2) здійснення опосередкованого за-
побіжного впливу; 3) створення сприятливого середовища для 
усунення криміногенних чинників; 4) поширення запобіжного 
впливу на всіх учасників суспільних відносин; 5) системний вза-
ємозв’язок повноважень та функцій, спрямований на захист 
прав та інтересів учасників суспільних відносин. 

До таких суб’єктів належать: 1) Верховна Рада України; 
2) Президент України; 3) Кабінет Міністрів України; 4) цент-
ральні органи виконавчої влади та їх територіальні органи; 



Кримінально-виконавча система: Вчора. Сьогодні. Завтра № 1 (13), 2023 

11 

5) органи виконавчої влади на місцях; 6) органи місцевого само-
врядування; 7) державні, муніципальні, громадські інституції; 
8) громадяни. 

Коваленко В. В., Колб О. Г. [6, с. 75], Лотоцький М. В. 
[7, с. 173] визначають як суб’єктів запобігання злочинності на 
зальносоціальному рівні також і адвокатуру, а Новосад Ю. О. – 
прокуратуру відповідно [8, с. 203]. Проте, на нашу думку, таких 
суб’єктів через призму їх функціональних повноважень, визна-
чених профільними законодавчими актами, все ж необхідно 
вважати спеціалізованими суб’єктами запобіжної діяльності. 

Статтею 3 Конституції України передбачено, що людина, її 
життя і здоров’я, честь і гідність, недоторканність і безпека ви-
знаються в Україні найвищою соціальною цінністю. Права і 
свободи людини та їх гарантії визначають зміст і спрямованість 
діяльності держави. Держава відповідає перед людиною за свою 
діяльність. Утвердження і забезпечення прав і свобод людини є 
головним обов’язком держави. Згідно зі ст. 19 Основного Зако-
ну правовий порядок в Україні ґрунтується на засадах, відповід-
но до яких ніхто не може бути примушений робити те, що не 
передбачено законодавством. Органи державної влади та органи 
місцевого самоврядування, їх посадові особи зобов’язані діяти 
лише на підставі, в межах повноважень та у спосіб, що передба-
чені Конституцією та законами України [9]. 

Основним Законом держави визначається спрямованість ді-
яльності всіх державних інституцій у напрямі забезпечення прав 
і свобод громадян, юридичних осіб, що є важливою криміноло-
гічною категорією. 

Відповідно до ст. 85 Конституції України Верховна Рада 
України здійснює опосередковану запобіжну діяльність кримі-
нальним правопорушенням у сфері службової діяльності 
та професійної діяльності, пов’язаної з наданням публічних пос-
луг шляхом: прийняття законів; визначення засад внутрішньої 
і зовнішньої політики; затвердження загальнодержавних про-
грам економічного, науково-технічного, соціального, національ-
но-культурного розвитку, охорони довкілля; здійснення парла-
ментського контролю у межах, визначених цією Конституцією 
та законом тощо [9]. 
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Від ефективної діяльності парламенту в державі залежить 
і ефективність запобіжної діяльності, що регулюється передусім 
законодавчими нормами, забезпечується належним бюджетним 
фінансуванням державних інституцій на всіх рівнях тощо. 

Президент України як гарант державного суверенітету, те-
риторіальної цілісності України, додержання Конституції Укра-
їни, прав і свобод людини і громадянина також спрямовує свою 
діяльність на запобігання кримінальним правопорушенням 
у досліджуваній сфері. Вказане здійснюється через опосередко-
ваний вплив на стан суспільних відносин у державі шляхом ви-
конання повноважень та прийняття ключових політичних рі-
шень, за наслідками яких визначається зміст службової 
діяльності державних інституцій. До останніх належить, напри-
клад, забезпечення державної незалежності, національної безпе-
ки і правонаступництво держави; зупинення дії актів Кабінету 
Міністрів України з мотивів їх невідповідності Конституції 
з одночасним зверненням до Конституційного Суду України 
щодо їх конституційності; накладення  вето щодо прийнятих 
Верховною Радою України законів (крім законів про внесення 
змін до Конституції України) з наступним поверненням їх на 
повторний розгляд Верховної Ради України [9] тощо. 

Діяльність Кабінету Міністрів України щодо запобігання 
кримінальним правопорушенням в окресленій сфері здійсню-
ється через фактичну реалізацію законодавчих норм, що встано-
влюють порядок суспільних відносин у сфері службової діяль-
ності та професійної діяльності, пов’язаної з наданням 
публічних послуг. До основних завдань та напрямів діяльності 
Кабінету Міністрів України належать, зокрема, забезпечення 
державного суверенітету та економічної самостійності України, 
здійснення внутрішньої та зовнішньої політики держави, вико-
нання Конституції та законів України, актів Президента Украї-
ни; вжиття заходів щодо забезпечення прав і свобод людини 
та громадянина, створення сприятливих умов для вільного і все-
бічного розвитку особистості; здійснення заходів щодо забезпе-
чення обороноздатності та національної безпеки України, гро-
мадського порядку, боротьби із злочинністю, ліквідації 
наслідків надзвичайних ситуацій; організація фінансового і ма-
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теріально-технічного забезпечення діяльності правоохоронних 
органів, соціальний захист працівників зазначених органів 
та членів їхніх сімей [9; 10] тощо. 

Відповідно до Закону України «Про центральні органи ви-
конавчої влади» міністерства України забезпечують формування 
та реалізують державну політику в одній чи декількох сферах, 
інші центральні органи виконавчої влади виконують окремі фу-
нкції з реалізації державної політики [11]. 

Таким чином, центральні органи виконавчої влади як 
суб’єкти запобіжної діяльності формують основні засади в кон-
кретних сферах, установлюють певні «правила гри» для учасни-
ків суспільних відносин, що з кримінологічної точки зору здійс-
нює запобіжний вплив на осіб, які потенційно можуть вчинити 
кримінальні правопорушення. 

Відповідно до Конституції України організацію, повнова-
ження та порядок діяльності місцевих державних адміністрацій 
визначено Законом України «Про місцеві державні адміністра-
ції» [12]. Шеремет О. С. вважає органи місцевого самовряду-
вання суб’єктами загальносоціального запобігання злочинності 
завдяки забезпеченню останніми функції надання правової до-
помоги населенню як одного з методів запобіжної діяльності 
[13, с. 103]. 

У ст. 140 Конституції України передбачено, що місцеве са-
моврядування здійснюється територіальною громадою в поряд-
ку, встановленому законом, як безпосередньо, так і через органи 
місцевого самоврядування: сільські, селищні, міські ради та їх 
виконавчі органи. Органами місцевого самоврядування, що 
представляють спільні інтереси територіальних громад сіл, се-
лищ та міст, є районні та обласні ради [9].  

Органи місцевого самоврядування, вирішуючи питання міс-
цевого значення, здійснюють свій запобіжний вплив шляхом: 
1) управління майном, що є в комунальній власності; 2) затвер-
дження програм соціально-економічного та культурного розвит-
ку і контролю їх виконання; 3) затвердження бюджетів відпові-
дних адміністративно-територіальних одиниць і контролю їх 
виконання; 4) встановлення місцевих податків і зборів відповід-
но до закону; 5) утворення, реорганізації та ліквідації комуналь-
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них підприємств, організацій і установ, а також здійснення кон-
тролю за їх діяльністю тощо. 

Територіальні органи міністерств та інших центральних 
органів виконавчої влади за своїм правовим статусом є юридич-
ними особами публічного права, здійснюють запобіжний вплив 
шляхом: реалізації функцій відповідного органу на місцях; про-
ведення інформаційно-роз’яснювальної роботи; розгляду звер-
нень громадян та юридичних осіб; здійснення адміністративних 
проваджень у визначених сферах та виконують інші функції.  

Державні та комунальні підприємства, громадські форму-
вання за своїм правовим статусом є юридичними особами пуб-
лічного права [14].  

Своєю чергою комунальним підприємством в Україні є са-
мостійний господарюючий статутний суб’єкт, що може здій-
снювати виробничу, науково-дослідну та комерційну діяльність 
з метою одержання відповідного прибутку (доходу).  

Окремі види господарської діяльності можуть здійснювати-
ся виключно державними підприємствами, установами й органі-
заціями. Наприклад, діяльність, пов’язана з виготовленням і ре-
алізацією військової зброї та боєприпасів до неї, видобуванням 
бурштину, охороною окремих особливо важливих об’єктів пра-
ва державної власності, перелік яких визначається у встановле-
ному Кабінетом Міністрів України порядку, а також діяльність, 
пов’язана з проведенням криміналістичних, судово-медичних, 
судово-психіатричних експертиз та розробленням, випробуван-
ням, виробництвом і експлуатацією ракет-носіїв, у тому числі з їх 
космічними запусками з будь-якою метою тощо. Таким чином, 
свій запобіжний вплив такі підприємства здійснюють через реалі-
зацію функцій з «обслуговування» потреб запобіжної діяльності. 

Разом з тим органи місцевого самоврядування можуть утворю-
вати, реорганізовувати та ліквідовувати комунальні підприємства 
(заклади, установи). Відносини цих органів з комунальними підпри-
ємствами будуються на засадах їхньої підпорядкованості, підзвітно-
сті та підконтрольності органам місцевого самоврядування. Саме 
комунальні підприємства провадять господарську діяльність з ме-
тою задоволення потреб територіальної громади у різних сферах 
(соціальному, медичному та побутовому обслуговуванні, в освітній, 
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культурній сферах тощо), від ефективної роботи таких суб’єктів за-
лежить рівень криміногенності на відповідній території. 

Український учений-кримінолог В. В. Голіна зазначає, що гро-
мадськість як суб’єкт запобігання злочинності – це соціально актив-
на частина суспільства (окремі громадяни та їх об’єднання), зацікав-
лена в участі в заходах із запобігання злочинності, яка добровільно 
спрямовує свою діяльність на захист будь-якого члена спільноти від 
злочинних посягань та інших правопорушень та діє в межах суворо-
го дотримання законодавства і засад моралі [15, с. 59–60]. 

Термін «громадські формування» вживається щодо політич-
них партій, структурних підрозділів політичних партій, громад-
ських об’єднань, місцевих осередків громадських об’єднань, 
професійних спілок, їхніх об’єднань, організацій профспілок, 
передбачених статутом профспілки, та їхніх об’єднань, творчих 
спілок, місцевих осередків творчих спілок, постійно діючих тре-
тейських судів, організацій роботодавців, їхніх об’єднань, відокре-
млених підрозділів іноземних урядових організацій, представництв 
філій іноземних благодійних організацій. Зазначені громадські фор-
мування першочергово мають на меті захист прав та законних інте-
ресів громадян у різних сферах, тим самим здійснюють корисний 
запобіжний вплив на потенційних правопорушників. 

Фізичні особи виступають як суб’єкти запобігання кримі-
нальним правопорушенням у досліджуваній сфері через реаліза-
цію власних переконань та життєвих установок, принципів, доб-
ропорядності тощо.  

Законом України «Про запобігання корупції» передбачено 
таке поняття, як викривач – фізична особа, яка за наявності пе-
реконання, що інформація є достовірною, повідомила про мож-
ливі факти корупційних або пов’язаних з корупцією правопо-
рушень, інших порушень цього Закону, вчинених іншою особою, 
якщо така інформація стала їй відома у зв’язку з її трудовою, профе-
сійною, господарською, громадською, науковою діяльністю, прохо-
дженням нею служби чи навчання або її участю у передбачених за-
конодавством процедурах, які є обов’язковими для початку такої 
діяльності, проходження служби чи навчання [16]. 

Висновки. На сьогодні в Україні створено систему суб’єктів 
запобігання кримінальним правопорушенням у сфері службової 
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діяльності та професійної діяльності, пов’язаної з наданням пу-
блічних послуг. Діяльність таких суб’єктів на загальному рівні 
передбачає реалізацію державної політики, розробку та реаліза-
цію норм законодавства, діяльність органів влади, громадських 
формувань, аналітичних центрів, реалізацію міжнародних про-
грам запобігання злочинності тощо, що чинить антикриміноген-
ний вплив на відповідну сферу. Водночас рівень досліджуваного 
виду кримінальних правопорушень залишається нині доволі висо-
ким через несистемність упроваджуваних заходів. Саме тому шлях 
до розв’язання цієї проблеми полягає у системному, науковому та 
нормативно-правовому забезпеченні запобіжної діяльності відпо-
відних суб’єктів на загальному рівні, а результатом такої роботи 
має стати ухвалення комплексного законодавчого акта. 
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and regulatory rules for functioning, defined and systematized subjects of prevention 
of criminal offenses in the field of official activities and professional activities 
related to the provision of public services vested with general powers. 
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The authors emphasize that the scientific and theoretical basis for preventive 
activities in this field focuses only on the role of individual subjects of prevention in 
certain areas of public life while bypassing system-forming matters. The practical 
embodiment of preventive activities concerned is presented in the existing developed 
system of subjects of prevention of criminal offenses. However, the level of the type 
of criminal offenses studied remains quite high. Thus, the study outlines the main 
scientific and theoretical concepts, justifies the need for a comprehensive legislative 
regulation of the mechanism of prevention by subjects of the general level, provides 
their features, analyzes their powers and functions in the systemic interconnection 
within the mechanism of prevention of criminal offenses, which aims to significantly 
reduce the level of crime in the field studied. 

The article describes the subjects of prevention of criminal offenses in the field 
of official activities and professional activities related to the provision of public 
services. The activities of such subjects at the general level involve the 
implementation of state policy, the development and implementation of legislation, 
the activities of government bodies, public organizations, analytical centers, and the 
implementation of international crime prevention programs. 

The authors conclude that measures of general social prevention are fundamental 
in the context of creating favorable conditions for overcoming crime in the field studied, 
mitigating harmful consequences for society. The article reveals a set of measures taken by 
state and municipal bodies, public institutions and individual citizens who ensure 
organization, management, coordination of preventive activities, perform other functions 
and statutory powers defined by law in order to protect rights and interests of individuals 
and legal entities in all spheres of public life. 

Proper scientific and regulatory support for prevention activities of relevant 
subjects at the general level is the way to solve problems assigned, and adoption 
of a comprehensive legislative act should be the deliverable of such work. 

Key words: subjects of prevention, general social prevention, criminal offenses, 
official activities, professional activities, public services. 
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